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COME SI SCRIVE UNA Misura ?
I SOLA MISURA

MISURA I / SENSIBILITA'

IN SIMBOLI È ± ex ,
SUPPONIAMO DI MISURARE

LA FARINA PER FARE UNA TORTA CON UNA BILANCIA DA

CUCINA CHE E
'

CAPACE DI valutare VARIAZIONI DI 1 og
misuriamo

(300 ± 1) 8
QUESTO SIGNIFICA CHE LA MASSA SARÀ CERTAMENTE COMPRESA
FRA 299 g. e 301 g.

MOLTE MISURE

FACCIAMO
"

N
"

MISURE DELLA stessa
( N )

-

GRANDEZZ.AE 81 DEFINISCE LA t.MEDIA ARITMETICA COME IL

VALORE PIÙ ATTENDIBILE .

I =
× , txztxst . - - t XN



SE MISURIAMO 7 VOLTE UNA Massa : ftp.mitmzt-r-tmz
IL VALORE ATTENDIBILE È il VALORE MEDIO .

7-

IVAL . MEDIO ± ? §
NEL caso di N Misure

,
QUAL É L' INCERTEZZA ?

ERRORE ASSOLUTO : L' INCERTEZZA È DATA DALLA RELAZIONE
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×
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× Max - Xnnin
- Es : Xz = 3cm - Xz = 4cm

2 Xg = 5cm ; Xa = 3cm ; +5=2 cm

cm Xg =3 cui j Xz = 3cm ,

è = 13 t 4
t 5 t 3 t 2 t 3 t 3)

#
= 3cm

5- 3C. × = - em = 1cm X = 3cm I 1cm
2

L' ERRORE ASSOLUTO COSÌ CALCOLATO È DETTO SEMIDISPERSIONE



POTREBBE SUCCEDERE CHE :

SENSIBILITÀ
STRUMENTO # SEMIDISPERSIONE

SI SCEGLIE L' ERRORE

MAGGIORE .

LE REGOLE PER SCRIVERE UNA MISURA

1) ERRORE ASSOLUTO 1 CIFRA SIGNIFICATIVA

2) L' ULTIMA CIFRA SIGNIFICATIVA DI Ì DEVE ESSERE
DELLO stesso ORDINE DI GRANDEZZA DI lx

Es : 15,7 I 0.4 - 14,9 I 2 - 136,23 I 0,04

✓ i v

- " "
. , i t / ,

14,3 I 1 - 154,07 I 0.004 - 40,32 I 0,1
X X X



ESEMPIO : À= 31268cm la = 0.022µm
↳ 1- C. s .

Ll NO
mi

Zpos . del zpos . dec .

A = 3,27 I 0.02 cm
mi 1^1 C. s .

2C - dec
. Li

L 2 c. dcc .

CONFRONTO FRA UN ESPERIMENTO E LATEORIA

• UN CALCOLO TEORICO DICE CHE UNA LUNGHEZZA E le 1,69M

• UN ESPERIMENTO CI DA l = 4,72 I 0.05) ma
SONO IN ACCORDO O IN DISACCORDO

(← si

TEORIA NO ! 1,69M ! NO
'

50 f- i >in -
ESPERIMENTO 1,67 1,72 177

- t
/

LA MISURA TEORICA E DENTRO IL LIMITE INFERIORE E

SUPERIORE DELL' ESPERIMENTO



CONFRONTO FRA DUE ESPERIMENTI

ÉSP 1 : m = (3.45 IO-03) go
- ESP 2 : me (3.4310.04dg

Esp
.

1 3.42 3.453,48

•
?
; I > in

ESP . 2 3,39
- 3,43+3.47

L' INTERSEZIONE FRA L' INTERVALLO DI ESP 1 E QUELLO
DI ESP . 2 NON È ¢ , QUINDI C' È ACCORDO E LE

MISURE SI DICONO COMPATIBILI .

NON C' È ACCORDO

DIMOSTRALO tu )
•



EGIDIO : [
e
=
8815+8805+87951-879 st88lst879.sn = ggos.

Ne 6 misure 5

le =
( 881 - 879) s

= zs
2

te :( 880 ± 1) s

CATIA £
, =

885578835T 88451-88351-8825+886578845

N ._ 7- misere 7

te = 8845

le = 1886-88235=>2 s te @8412 )s
2

CONFRONTO SULL' ASSE DEI NUMERI
.

EGIDIO 879880881

i • I 4 1 di µ I Cs )
Catia 882 884 886

ten to =p NESSUNA

COMPATIBILITÀ


